

# 靠什么让P2P只跑步 不跑路

■ 山涧 自由职业者

一年期定期存款的基准利率如今已降至1.5%，老百姓口袋里的“活钱”该往哪儿投？这让很多人比较纠结。一方面，低利率时代，不愿把钱存银行；另一方面，互联网金融产品有风险，怕辛辛苦苦攒下的钱打了水漂。近日，P2P平台鑫利源在其官网发布跑路公告，公告内容仅为两张空无一人的办公室照片。（12月11日《大河报》）

这也许是年底P2P跑路的一个缩影，不是终结，而是开始。毕竟，P2P网贷一向属于高风险行业，到了年底，一些平台会面临较大的资金压力，问题平台数量也会增加，一旦卷款跑路，投资者可能血本无归。老百姓对于互联网金融产品道德风险的担忧并非杞人忧天。据不完全统计，2015年以来，全国3000多家P2P平台中，已经有677家平台出现跑路或提现困难。

P2P跑路屡有发生，首先是宏观金融环境的改变。从宏观角度而言，伴随实体经济“跑路”向虚拟经济“跑路”转变、线下“跑路”向线上“跑路”转变，受影响群体也从银行等

少数债权人向社会公众转变，从而给社会金融秩序稳定带来极大的负面效应。

其次，微观监管没有跟上。由于缺乏监管，从业人员素质良莠不齐、创业几近零门槛，再加上许多P2P是由地下民间借贷转型而来，道德风险成为网贷发生问题的主要原因之一。

第三，无力控制坏账。近两年，网贷等互联网金融机构大量涌现，五花八门的互联网金融产品及其漂亮的预期收益率煞是吸引“眼球”。这类网贷公司，本来是计划积极规范经营的，但由于没有能力控制借款人风险，又承诺对投资人资金安全承担一定担保责任，最终平台上积累了大量的坏账，无力兑现对投资人的回报承诺，被迫关门。

第四，资金池经营风险。监管部门三令五申，网贷不得设资金池，不得先募集资金再匹配借款项目。要知道，在世界上任何国家，资金池模式如银行都是被严格监管的。一些合作机构为了取得投资人的信任，网贷平台纷纷引入担保公司对借款项目进行担保，而2012年开始，河南等地发生的担保公

司倒闭大潮，同样让网贷很受伤。

加强监管，才是P2P行业健康有序发展的关键。首先，信息披露和透明程度应该成为P2P监管的重点和核心。传统的金融机构各项制度比较健全，在信息服务和对接上财务和时间成本过高，相关借贷双方的信息是屏蔽的。而理想状态下的网贷平台，能够让出借人清楚地了解到网贷平台的背景、资质，从而做出选择；让出借人清楚地了解到借款人的信用、资产、还款意愿等方面与借款相关的情况，从而能够根据这些信息做出理性、客观的投资判断；双方信息的公开，也可以避免发生逾期或坏账之后，出借人（投资人）要求网贷平台进行刚性兑付的诉求，还原P2P“信息中介”的本质。

其次，开展P2P监管的备案制。备案机构将是银监会派驻各地政府部门，也可以委托当地的行业协会等自律组织来实施。在备案时，各地可根据自身实际情况，制定备案的标准，不对备案材料做实质判断，但可将企业信息披露的情况作为备案内容之一，推行登记备案信息分类公示，不断加强备案后

的自律管理，将登记备案定位为公共服务，以帮助企业合规合法经营为主导。选择当地行业组织时，可以选择能代表行业的不同协会共同参与。

第三，设置监管的过渡期。央行的互联网金融指导意见已经使P2P行业开始了规范发展，而银监会从今年初成立普惠金融部，开始对P2P行业监管。有了行业监管部门必将推动网络借贷行业的健康规范发展。因此，在希望监管细则尽快出台的同时，也希望给网贷企业一定时间的过渡期，让网贷企业在这段时间内一方面调整完善自己的经营活动，另一方面避免行业内的短期震荡。经过大浪淘沙后的企业，能更好地适应新规定，在未来的市场竞争中也将得到健康发展，让广大中小企业和投资者分享普惠金融的好处。

第四，监管力道得当。倘若监管过于细密，由于P2P行业刚处于发展阶段，容易禁锢创新，没有了创新，也就没有了发展机遇。监管不力，则会导致整个行业乱象丛生，鱼龙混杂，投资者对整个行业失去信心，真正好的企业也得不到健康发展。因此，监管应

该抓大放小。

对于投资者而言，由于投资人在交易结构中所处的弱势地位，监管首要的是保护投资人的利益，同时不断加强对于投资人的提醒，引导他们重视自身的问题；同时也希望在监管出台之后，有更多的机构投资者能够有序地进入P2P行业，改变目前投资人能够直接投资P2P之外有更多的选择。

减少和杜绝P2P只跑步，不跑路，对于政府而言，首先是补贴扶持。互联网金融行业服务于小微企业与实体经济，具有普惠金融特性，其自身发展需要得到一定的财政补贴和税收优惠支持，否则前期盈利难以保证其成长的持续性。

其次，要规范P2P行业的健康发展，有关部门应该主动出击抑制“跑路潮”，应构建政府、公安、工商、法院的联合监管与协调机制，多维度（即经济发展稳定性、行业监管推进速度、政策扶持力度、行业自律强度、企业履行社会责任程度和投资者金融能力提升度等）、全方位地加强对P2P平台企业规范化、标准化经营的管理。

# 制造业企业欠薪值得警惕

■ 余汉托 财经评论员

寒冬的气息在制造业中进一步蔓延，部分公司长年扩大产能所带来的资金缺口已经超过所能负荷的范围。继华为一级供应商福昌倒闭之后，上个月，投影行业明星公司雅图数字视频技术有限公司被裁员工到公司门口讨要欠薪。一位行业内人士告诉《第一财经日报》记者，类似这种欠薪行为在制造业非常普遍，“现在这种情况下还能准时发薪的企业只有30%左右。”（12月16日《第一财经日报》）

改革开放以来，中国制造类企业经过30多年的飞速发展，至今已经形成了数以千万计的庞大市场规模了，产品远销世界各地，对于国民经济的发展，起着举足轻重的作用。但是，近几年来，由于缺乏创新，再加上原材料、人工等经营成本不断上升，中国制造业的生存质量每况愈下。在这样的背景下，今年5月份，国务院正式印发了《中国制造2025》，从国家战略发展角度，全力扶持制造业的发展。可以说，制造业是我国经济发展的根基，只有制造业兴盛了，国家才能繁荣富强，这已经是经济界的广泛共识了，其

实，包括美国在内的欧美强国也特别重视制造业的发展。

那么，中国制造业为什么竞争力越来越弱，甚至连最基本的人工成本都无法得到保障呢？笔者认为，除了部分经营者过度盲目扩张导致资金链紧张或者断链，缺乏创新和品牌也是制造业衰败的重要原因。

首先，长期以来，中国制造业主要通过代工等低端方式生存，随着代工行业内部竞争的日渐白热化，再加上行业价格日渐透明，代工行业的利润越来越薄，严重影响到企业的生存。当然，也有部分代工企业走上了创新之路，但是，由于创新的风险相当高，而且有关部门对知识产权保护力度不够，抄袭模仿现象非常严重，致使创新者难以在市场竞争中成功突围，获取更高的产品溢价。虽然中国已经拥有一批通过创新经营模式获得成功的制造企业，比如华为、格力、小米等，但是，创新成功的企业在整个制造业中所占的比例仍然相当小，制造业尚未养成通过创新开拓市场的氛围。

其次，中国制造业普遍缺乏品牌意识。很多企业注重短期盈利计划，缺乏长远的品牌培育规划，对产品在消费者市场的知名

度、美誉度和忠诚度并不关心，结果造成了企业品牌建设一直原地踏步，无法促进产品销售，成为阻碍企业发展的重要因素。

笔者认为，中国制造业要有效提升市场竞争力，告别绝欠薪尴尬，至少需要从以下三个方面同时发力：

第一，国家应当进一步落实好推动制造业创新的政策，通过多种形式的经费扶持、知识产权保护、组织创新成果交易、通过互联网+等手段，鼓励制造业向创新要生产力。

第二，制造类行业协会要结合所处的具体细分行业，联合会员企业携手起来，建立更为有效的合作机制，比如组织上下游企业形成产业链联盟，利用集体的力量开展研发工作，结伴出海开拓新市场等，推动会员企业在供应、生产、物流、销售以及售后服务等方面密切合作，实现节约成本提升效率的目的。

最后，制造类企业经营者要尽快摆脱传统的经营思路，主动学习先进的企业管理理论和经验，通过引进机器人生产、网络营销等新型经营模式，有效提升产品的质量和生产销售效率，进而为消费者提供性价比更高的产品，最终实现不断转型升级的目标。

# 放开电力石油等竞争性环节重在“真正”

■ 魏文彪 职员

13日，国家发改委副主任连维良在第十三届中国改革论坛上表示，今年各相关部门已出台经济体制改革文件100多个，石油天然气、盐业等重要行业改革方案也即将出台，明年电力、石油等竞争性环节将真正开放。（12月13日《新京报》）

一直以来，我国电力、石油、天然气等价格都实行政府管制，由政府制定油、气、电等价格。油、气、电等价格实行行政管制，虽然有助于避免生产企业任意上涨价格，导致民生负担被加重，但是政府管制价格也容易导致价格不能充分反映商品的市场供需情况，生产企业无法根据市场供需情况调整价格，这样也就会在一定程度上抑制企业的生产积极性，有时甚至会导致相关商品供应出现短缺。

不过，在当前电力、石油、天然气处于垄断经营格局之下，放开油、气、电价格，实行市场化定价，相关生产企业难免会利用垄断经营地位较大幅度地提高价格。电力、石油、天然气属于基础性能源，与企业生产与民众生活密切相关。放开油、气、电价格后，如果

生产企业利用垄断经营地位较大幅度地提高价格，必然导致企业生产与民众生活成本上升，进而产生影响企业与经济发展、损害民生的消极后果。

而如果能如国家发改委副主任连维良所说的，真正放开电力、石油等竞争性环节，在这些领域形成充分市场化竞争，则能有效抑制生产企业的涨价冲动，使其价格制订在尽可能接近成本的程度。在此基础上放开油、气、电价格，实行市场化定价，才能避免生产企业利用垄断经营地位任意提高价格，避免企业与经济发展以及民生受到影响与损害。

从以上意义来说，真正放开电力、石油等竞争性环节，应当成为放开油、气、电价格，实行价格市场化定价的必要前置条件。现在放开能源价格，实行市场化定价的改革路径已经确定，当前亟需进行的是将放开电力、石油等竞争性环节落到实处，避免设置玻璃墙等变相抵制改革的现象出现，通过真正放开电力、石油等竞争性环节，激发市场主体活力，推动实体经济发展，同时为能源价格市场化改革创造条件，达致理顺能源市场价格体系与保障民生的统一与平衡。

# 一丁集团败在过度自信

■ 蒋坛军 资深管理顾问

年关将近，企业倒闭的消息明显多了起来。但福建一丁集团倒闭、董事长吴建荣失联一事，还是引起了业界诸多人的高度关注、扼腕叹息。（12月2日《第一财经日报》）

一丁集团，“中国连锁百强企业”、“中国软件百强企业”、资产十亿元、曾在全国拥有近四百家分店、年销售额曾达56亿元……然而，看上去颇具实力的企业，却在一夜间突然倒闭，且留下了巨额债务：欠恒生银行1.1亿元；欠联想3.5亿元。是否还有其他债务，尚不得而知。

为何会留下如此一个烂摊子？据该集团副总裁林德志的网文介绍，因为董事长吴建荣认为：“只有大的布局，才能讲出大的故事，才会有银行和厂商继续支持这个不赚钱、靠借贷维持的体系。”然而，貌似美妙的“大布局”、“大故事”，没有盈利能力作基础，在透支了信用度之后，终究还是逃离不了倒闭的宿命。

尽管一丁近年主要靠举债来维持经营，而非靠自身盈利，然而笔者还是不想将其倒

闭的深层原因归结为“贪婪”。其董事长吴建荣过度自信了。一个人走得太快了，灵魂难免就会跟不上。做企业亦如此。一丁集团扩张得如此之快，表面上摊子是大了很多，但实际上董事长及各级管理层，却尚未具备成功驾驭大摊子的能力，或直接说，尚不具备通过大摊子获取盈利的能力。

笔者因工作关系，十几年来目睹了一些大大小小企业的倒闭。尽管行业不同、规模悬殊、地域迥异，但在这些企业主中，很多人与一丁董事长吴建荣从辉煌到败落的经历，有着惊人的雷同：草创有所斩获，自信心高度膨胀，大手笔借贷，四处盲目扩张，规模上去了但盈利欠佳，拆东墙补西墙，资金链断，倒闭，失联……均不幸应了那句话：上帝欲使其灭亡，必先使其疯狂。

与过度自信相反的是：适度谨慎。从蓝思科技董事长周群飞对资金的态度，我们看到了适度谨慎对企业发展的的重要性。周女士常年坚持了“三分理论”：公司资金的1/3用来投资；1/3留下来准备亏损；1/3用来做流动资金。其理由是：“不要把全部家当都丢出去，因为没有人知道自己明年会怎么样、会

不会成功。”尽管人们可以嘲笑周女士不够自信、或有些保守，但就是在这种谨慎的资金运作下，蓝思科技已成为手机玻璃界的翘楚，而周女士也已成为中国女首富。

萝卜快了不洗泥。据公开的资料，笔者尚无法肯定一丁集团是否存在产品质量、服务质量明显下滑的问题，但在过度自信而盲目扩张的企业里，普遍存在这一弊病。在这方面，日本、德国、瑞士等国家的一些“隐形冠军”企业，其对产品质量、服务质量的始终谨慎，可资借鉴。例如：日本企业东光舍，专为美容师、理发师生产“鸡牌”剪刀。从1917年到今天，通过确保剪刀刃持续超过一个月的锋利、实现1‰毫米的精度、全球无差别的售后服务等诸多谨慎举措，使得“鸡牌”剪刀得到了全世界美容师、美发师的高度信赖。

一丁董事长吴建荣在失联之前反思了三点教训，“第一，永远不要跟银行借钱；第二，永远不要向民间借贷；第三，量力而行”。头两点似乎有些偏激了，但无论如何，从这三点结论看，他显然已充分意识到了过度自信的巨大危害、适度谨慎的重要性，但愿其他更多企业主以此为鉴。

# “新实体”主要靠互联网扮靓气质

■ 邓海建 媒体人

12月16日下午，国家主席习近平在乌镇“世界互联网大会—互联网之光博览会”参观期间，来到阿里巴巴集团展台。马云向习主席汇报了阿里巴巴发展的现状以及对未来的思考。阿里平台上的850万活跃卖家已服务全球3.86亿消费者，阿里已经创造1000万个直接就业，352万个间接就业，且有望在明年初成交额突破3万亿元/年，超越沃尔玛全球的成交额。（12月16日《新京报》）

乌镇峰会能改变什么？这是每个千里之外的民众最想问的话题。除了网络大咖们的头脑风暴、国际关系的多边展示，我们更希望在峰会中窥见市井生活的“未来式”。尤其是在全球经济不太景气的时候，互联网+究竟能带来什么，这是值得追问的命题。不管承认与否，21世纪之于中国，确实是一场天翻地覆的革命。当全球买、全球卖在互联网上成为现实，起码传统经济开始因为互联网的“加持”，而散发出新经济的魅力。

新经济，是“新实体”加上“新消费”的总和。它是两种的合作，而不单单是物理加法。由于有了电商，新的交易体系、信用体系被建构起来，基于互联网、物联网等而形成的“世界大市场”，加速了商品与信息的流通，释放了消费活力，激活了全要素效率。比如有数据显示，2015年前三季度，阿里巴巴零售平台完成近2万亿元人民币交易额。今年“双11”购物狂欢节，阿里巴巴平台的总成交额中，中国三、四线城市及以下区域的消费者达到50%，正在成为网络消费的新兴主力军。

这些数字，说明新经济相较于传统经济来说，不是零和博弈，而是增量改革。这些年，在对电商等平台的认识上，一直存在两种误读：一是认为电商抢了传统产业的饭碗，把实体经济的困局归因于电商的勃兴；二是认为互联网缩短了产业链，加大了就业压力，让所有正当利润被悉数“摊薄”，从源头上打击了再生产的热情。

这些说法很容易迎合碎片化的认知，但

# “亮牌治污”的板子不能只打企业

■ 晴川 机关职员

为堵住企业排污源头，从2016年起，厦门企业若是排污超标或者整治不到位，将被亮起“黄牌”（超标和超总量排污企业）、“红牌”（整治后仍不能达到要求且情节严重的排污企业），企业名单将定期向社会公布。（12月10日《海峡都市报》）

用有色牌分层级划分企业，一旦“染黄染红”则要为之付出代价，这与“诚信黑名单制度”有异曲同工之妙。而从新闻看，目前厦门已对7276家企业分门别类制订了处置方案，94家企业被关停取缔，可见，在如何治理企业排污顽疾上，厦门确实动了心思下了决心，也初见成效。但能坚持多久，是否成为常态，目前下结论还为时尚早。

治理污染，不仅要说要做，是否“做得

到”要远比“说得到”更重要。但目前很多地方所暴露出的问题，恰恰就在这方面存在严重“护犊子”现象。事实上，要发现污染企业并不算太难，既有执法部门的随时检查，也有无时不在的大众监督，尤其一些地方还动用了无人机等先进武器，但现实中，偷排乱排现象并不少见。少数企业，哪怕已经被曝光了，也有地方政府做出了强硬表态，但呈现在公众视野的常常是，不但没有一丝收敛、反倒变本加厉。企业肆意妄为的背后，既是治理之惰，也有政绩因素的考量。这就不得不令人担忧，对于本地一些企业尤其是创税贡献大户，该亮的黄牌红牌会否也会被GDP统统改成绿牌一路放行？

从这个角度看，污染企业并不足惧，真正让人担心的，是公共职能部门在地方经济发展中到底信奉一种什么样的心态。如果不

是立足长远发展，没有对个体权利的敬畏，有的只是急功近利的利益盘算，以及杀鸡取卵式的短视，与企业排污相匹配的则是“你赚大钱我得政绩”的发展模式，将公共资源当成地方钱袋子，把企业变成获利工具，脑子中没有一丝的绿色可持续发展理念，那么，污染企业岂能不成为久打不死的小强？治理污染企业，“亮牌”不是逗你玩，要罚就请认真罚，罚到让企业感到肉疼，才会对“亮牌制度”有敬畏。但同时，又不能将板子只打在企业头上而忽视最关键的因素——政府的作用。按照服务型现代政府的要求，有关方面需要当好市场经济的守夜人，把权力关进笼子，不与企业媾合才行。否则，即便人人手持一本“污染地图”，有精准导航却不按图索骥，只能是头痛医头没个头，难免会让企业窃笑：你奈我何？

从更长远的角度来看，传统经济转型、传统消费升级，城里的零售综合体也好，乡下的土特产也罢，迟早要找到更理性、更高效的价值实现路径。一棵白菜，从田间地头以五毛钱的价格出来，一路呼啸着层层加价，最后到消费者手里成了十块钱一棵。这个流程中，虽然创造了岗位、创造了价值，但无益于公共利益的增益，更无助于消费价格水平的平抑。简言之，更多在白菜加价环节打秋风的劳动力，其实可以投身到另外的双创领域，成为新经济的血液。今年双十二线下狂欢——截至12日上午10时，全国消费者通过该活动，总共买走了近86万份牛奶、61万份面包；截至14时，超市便利店最受欢迎的日用品是手纸和纸巾，总共卖出了20.75万份；截至14时30分，有40万份炸鸡、25万个汉堡被买走——起码说明两点：一则，中国民众没那么LOW，并不是只知道“疯抢积压的库存”；二则，线下服务业、尤其是零售业，缺的也许不只是精神，而是更实在的价格优势，是实惠意义上的作为空间。

互联网能改变实体经济，互联网也能改造传统产业。乌镇峰会传递的信号，最明显的一点就是：“新实体”只能主要靠互联网扮靓气质，引领未来。

